杨凌高新中学高一数学教学案              北师大版必修5                       第一章数列

前言

本章课程要求

数列作为一种特殊的函数，是反映自然规律的基本模型。在本模块中，学生将通过对日常中大量实际问题的分析，建立等差数列和等比数列这两种模型，探索并掌握它们的一些基本数量关系，感受这两种数列模型的广泛应用，并利用它们解决一些实际问题。

1、了解数列的概念。
2、理解等差数列的概念，探索并掌握等差数列的通项公式，体会等差数列的通项公式与一次函数之间的关系。

3、探索并掌握等差数列的前n项和公式，体会等差数列的前n项和公式与二次函数之间的关系。

4、理解等比数列的概念，探索并掌握等比数列的通项公式，体会等比数列的通项公式与指数函数之间的关系。

5、探索并掌握等比数列的前n项和公式，体会等比数列的前n项和公式与指数型函数之间的关系。

6、能在具体的问题情境中，发现数列的等差或等比关系，并能用有关知识解决相应问题。

§1.1    数列的概念
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-6-15
【知识目标】了解数列的概念;了解数列的分类、通项公式与递推公式；了解数列是一种特殊的函数。
【重点】理解数列的概念，初步认识数列的通项公式与递推公式。
【难点】了解数列是一种特殊的函数；发现数列规律找出可能的通项公式。
【课型】新知课
【学法】通过实例引入数列的概念；学会观察数列的特点.
【教学过程】

一、导入新课

我们今天开始我们研究一个新课题．
　　先举一个生活中的例子：场地上堆放了一些圆钢，最底下的一层有100根，在其上一层（称作第二层）码放了99根，第三层码放了98根，依此类推，问：最多可放多少层？第57层有多少根？从第1层到第57层一共有多少根？我们不能满足于一层层的去数，而是要但求如何去研究，找出一般规律．实际上我们要研究的是这样的一列数100,99,98,…3,2,1象这样排好队的数就是我们的研究对象——数列．
二、新知探究

请同学们阅读课本,并回答下列问题
1、数列                                                      ;

2、项                    ;首项                   ;通项                     

3、数列的分类:                                                            

4、数列的通项公式                                                         
观察数列1，2，3，5，8，13，21，34，55…，我们发现，从第三项起，每一项都等于前两项之和，即
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，这样反映数列项与项之间关系的公式叫做递推公式.
三、应用举例

例1、根据下列通项公式,分别写出数列的前5项
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例2、写出下列数列的通项公式

（1）3,5,7,9…
（2）3,5,9,17…
（3）1,2,4,8…
（4）9,99,999,9999…
（5）1,
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例3、根据下列递推公式,分别写出数列的前5项
（1）
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 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf](
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四、课堂训练与检测

1、 课本P61，2，3，4
2、写出下列数列的递推公式

（1）2，6，10，14…
（2）3，9，27，81…
五、课堂小结

本节我们学习了数列的概念、数列的分类、通项公式与递推公式,要求同学们理解并掌握它们.请再思考,数列与函数有什么联系,通项公式与函数的解析式有什么联系?
六、布置作业

课本A组1，2，3，4，5
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）
§1.2    数列的函数特性
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-6-15
【知识目标】

理解数列是一种特殊的函数，掌握数列的表示法，了解数列的单调性。
【重点】掌握数列的表示法
【难点】理解数列是一种特殊的函数
【课型】新知课
【学法】函数y是随自变量x的变化而变化，数列中的项
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随项的序号n的变化而变化，所以，我们可以把函数的思想应用在数列中研究问题。
【教学过程】

一、导入新课

给定一个数列，应能够指明第一项是多少，第二项是多少，……，每一项都是确定的，即指明项数，对应的项就确定．所以数列中的每一项与其项数有着对应关系，这与我们学过的函数有密切关系．

数列可以看作特殊的函数，项的序号是其自变量，项是项的序号所对应的函数值，数列的定义域是正整数集，或是正整数集的有限子集．
二、新知探究

同学们阅读课文,回答下列问题

（1）数列的列举法表示：

（2）数列的图像法表示：

（3）数列的通项公式法表示：

（4）数列的递推公式法表示：
（5）分类：递增数列        ；递减数列         ；常数列         ；摆动数列           
	
	函数
	数列(特殊的函数)

	定义域
	R或R的子集
	N*或它的有限子集{1，2，…，n}

	解析式
	y=f(x)
	an=f(n)

	图象
	点的集合
	一些离散的点的集合


三、应用举例

例1、 对于函数，我们可以根据其函数解析式画出其对应图象，看来，数列也可根据其通项公式来画出其对应图象，下面同学们练习画数列:
（1）4，5，6，7，8，9，10…;　     （2）1,
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解： 根据这数列的通项公式画出数列（1）、（2）的图象为
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问： 数列4，5，6，7，8，9，10,…的图象与我们学过的什么函数的图象有关？
答： 与我们学过的一次函数y=x+3的图象有关.
问： 数列1,
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 ,…③的图象与我们学过的什么函数的图象有关？
答： 与我们学过的反比例函数
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的图象有关.
问： 这两数列的图象有什么特点？
答： 其特点为：它们都是一群孤立的点.
总结： 它们都位于y轴的右侧，即特点为：它们都是一群孤立的，都位于y轴的右侧的点.
例2、已知数列{an}的通项公式是an=2n2-n，那么(　　)

A.  30是数列{an}的一项



B.  44是数列{an}的一项

C.  66是数列{an}的一项



D.  90是数列{an}的一项

例3、判断下列无穷数列的单调性

（1）2，1，0，…，3-n， …         （2）
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例4、作出数列
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，…的图像,并分析数列的增减性.
例5（见课本P8例5）
四、课堂训练与检测

见课本P8练习1，2
五、课堂小结

本节我们主要学习数列的表示法和单调性，并知道数列是一种特殊的函数，用函数思想去认识、体会数列。
六、布置作业

课本A组6；B组1，2
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）
§2.1    等差数列（一）
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-6-15
【知识目标】通过实例，理解等差数列的概念；，明确一个数列是等差数列的限定条件，能根据定义判断一个数列是等差数列;探索并掌握等差数列的通项公式；能在具体的问题情境中，发现数列的等差关系并能用有关知识解决相应的问题；体会等差数列与一次函数的关系；正确认识使用等差数列的各种表示法，能灵活运用通项公式求等差数列的首项、公差、项数、指定的项.
【重点】理解等差数列的概念及其性质，探索并掌握等差数列的通项公式；会用公式解决一些简单的问题，体会等差数列与一次函数之间的联系。
【难点】概括通项公式推导过程中体现出的数学思想方法。
【课型】新知课
【学法】从课本上3个现实问题概括出数组特点并抽象出等差数列的概念；接着就等差数列的特点，推导出等差数列的通项公式；可以用多种方法对等差数列的通项公式进行推导。
【教学过程】

一、导入新课

同学们阅读课本〖问题提出〗中的3个实例，再观察下来4组数列
0，5，10，15，20，……  ①  ；48，53，58，63  ②；18，15.5，13，10.5，8，5.5  ③   

10072，10144，10216， 10288，10360  ④观察相邻两项间的关系，得到：

  对于数列①，从第2项起，每一项与前一项的差都等于 5  ；

  对于数列②，从第2项起，每一项与前一项的差都等于 5  ；

  对于数列③，从第2项起，每一项与前一项的差都等于 -2.5  ；

  对于数列④，从第2项起，每一项与前一项的差都等于 72  ；

  由学生归纳和概括出，以上四个数列从第2项起，每一项与前一项的差都等于同一个常数（即：每个都具有相邻两项差为同一个常数的特点）。

二、新知探究

1．等差数列的定义：                                                          
2、等差数列的递推公式                                                        
3、等差数列的通项公式：                    ；推广形式                        
4、叠加法：                                                                  
三、应用举例

例1、 判断下面数列是否为等差数列
（1）
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例2、已知等差数列
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例3、已知在等差数列
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例4、设数列{an}、{bn}都是等差数列，且a1=35，b1=75，a2+b2=100，求数列{an+bn}的第37项的值.

四、课堂训练与检测

（一）完成课本P13练习

（二）完成下列练习

1、 梯子最高一级宽33 cm，最低一级宽为110 cm，中间还有10级，各级的宽度成等差数列，计算中间各级的宽度.

2、求等差数列3，7，11，…的第4项与第10项.

3、求等差数列10，8，6，…的第20项.

4、100是不是等差数列2，9，16，…的项？如果是，是第几项？如果不是，请说明理由.

五、课堂小结

本课时的重点是通项公式的灵活应用，知道an，a1，d，n中任意三个，应用方程的思想，可以求出另外一个.最后，还要注意一重要关系式an=am+(n-m)d和an=dn+b(d、b是常数)的理解与应用.

六、布置作业

课本P19A组2,3,4,5,6,7
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§2.1    等差数列（二）
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-6-15
【知识目标】
明确等差中项的概念；进一步熟练掌握等差数列的通项公式及推导公式，能通过通项公式与图象认识等差数列的性质；能用图象与通项公式的关系解决某些问题.
【重点】等差数列的定义、通项公式、性质的理解与应用.
【难点】等差数列的性质的应用、灵活应用等差数列的定义及性质解决一些相关问题.
【课型】新知课
【学法】通过等差数列的图象的应用，进一步渗透数形结合思想、函数思想；通过等差数列通项公式的运用，渗透方程思想;
【教学过程】

一、导入新课

同学们，上一节课我们学习了等差数列的定义，等差数列的通项公式，回忆一下什么样的数列叫等差数列？它的递推公式是什么？等差数列{an}的两种通项公式是什么？
由上面的两个公式我们还可以得到下面几种计算公差d的公式：①d=an-a n-1；②
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二、新知探究

1．从函数角度讨论等差数列{an}，
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2．若a，A，b成等差数列，那么A叫做a与b的等差中项.
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请思考一下，可以推广吗？                                   
3．在等差数列{an}中，d为公差，若m,n,p,q∈N*且m+n=p+q，那么这些项与项之间有何种等量关系呢？                                

请证明上面的结论

4．若数列{an}和数列{bn}都是等差数列，那么数列{an+ bn }是等差数列吗？并证明。
三、应用举例
例1．已知（1,1），（3,5）是等差数列{an}图像上两点。
（1）求这个数列的通项公式；
（2）画出这个数列的图像
（3）判断这个数列的单调性
例2．已知
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成等差数列，求证：
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也成等差数列.

证明：因为
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因而
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也成等差数列.
例3．在等差数列{an}中，已知a1+a2+…+a5=30,a6+a7+…+a10=80，求a11+a12+…+a15的值.
四、课堂训练与检测

1．在等差数列{an}中，
(1)若a5=a,a10=b,求a15.
(2)若a3+a8=m,求a5+a6.

(3)若a5=6,a8=15,求a14.

2．让学生完成课本P14练习1-5.

五、课堂小结

通过今天的学习,明确等差中项的概念;进一步熟练掌握等差数列的通项公式及其性质.
六、布置作业

课本P19A组8、9、10
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§2.2    等差数列的前n项和
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-6-15
【知识目标】

掌握等差数列前n项和公式及其获取思路（倒序求和法）；会用等差数列的前n项和公式解决一些简单的与前n项和有关的问题.

【重点】等差数列的前n项和公式的理解、推导及应用.
【难点】灵活应用等差数列前n项和公式解决一些简单的有关问题.
【课型】新知课
[image: image1113.jpg].lllll



【学法】从实际问题中理解等差数列前n项和公式的结果和推导过程；掌握
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中知三求二的方法。
【教学过程】
一、导入新课

1．如图，在一个墙面上用圆形宝石镶嵌成的正三角形图案，共有100层，你知道这个图案中一共有多少颗宝石吗？
2. 高斯是伟大的数学家、天文学家，高斯十岁时，有一次老师出了一道题目，老师说：“现在给大家出道题目：1+2+…100=?”

过了两分钟，正当大家在：1+2=3；3+3=6；4+6=10…算得不亦乐乎时，高斯站起来回答说： 

“1+2+3+…+100=5 050.”

教师问：“你是如何算出答案的？”

高斯回答说：因为1+100=101；2+99=101；…；50+51=101，所以101×50=5 050.

二、新知探究

1．阅读课本P14-P15课文
2．用倒序求和法推导等差数列前n项和公式

3．将通项公式
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三、应用举例

例1．求前n个正奇数的和
例2．在数列
[image: image65.wmf]{
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中，
[image: image66.wmf]3
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，求这个数列自第100项到第200项之和S的值。

例3．已知数列
[image: image67.wmf]{
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满足它的前n项和
[image: image68.wmf]n
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，证明数列
[image: image69.wmf]{
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是等差数列
例4．（见课本例8）

例5．（见课本例10）

例6．（见课本例11）

四、课堂训练与检测

1.已知等差数列
[image: image70.wmf]{
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中，
[image: image71.wmf]2

6

a

=

，
[image: image72.wmf]5

15

a

=

，若
[image: image73.wmf]2

nn

ba

=

，则数列
[image: image74.wmf]{
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的前5项和等于（  ）
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C．90

      D．186

2.记等差数列的前
[image: image75.wmf]n

项和为
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，若
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，则该数列的公差
[image: image78.wmf]d

=

（   ）
A、2          B、3            C、6               D、7

3.若等差数列[image: image79.wmf]{
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B．13
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D．15

4.已知｛an｝为等差数列，a2+a8=12,则a5等于
A．4
     
B．5

    C．6
        
D．7
五、课堂小结

记忆等差数列的前
[image: image83.wmf]n

项和
[image: image84.wmf]n
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计算公式，掌握它的应用，理解倒序求和法。
六、布置作业

课本P19B组1、2、3、4、5
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§2.3    等差数列小结
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-6-15
【知识目标】

复习理解等差数列的定义、通项公式、递推公式、前n项和公式，掌握等差数列基本性质的应用，理解叠加法和倒序求和法。
【重点】通项公式、递推公式、前n项和公式、等差数列基本性质的应用
【难点】掌握
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中知三求二，解方程组的方法；等差数列基本性质的应用
【课型】练习课
【教学过程】
【等差数列性质小结】

（1）当公差
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（2）若公差
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(4) 若
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（5）在等差数列
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中，奇数项和为80，偶数项和为75，求此数列的中间项与项数（答：5；31）.

（6）若等差数列
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[image: image152.wmf]n
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(7)“首正”的递减等差数列中，前
[image: image158.wmf]n

项和的最大值是所有非负项之和；“首负”的递增等差数列中，前
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项和的最小值是所有非正项之和。法一：由不等式组
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确定出前多少项为非负（或非正）；法二：因等差数列前
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的二次函数，故可转化为求二次函数的最值，但要注意数列的特殊性
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。上述两种方法是运用了哪种数学思想？（函数思想），由此你能求一般数列中的最大或最小项吗？如（1）等差数列
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，问此数列前多少项和最大？并求此最大值。（答：前13项和最大，最大值为169）；（2）若
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，则使前n项和
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成立的最大正整数n是             （答：4006）
(8)如果两等差数列有公共项，那么由它们的公共项顺次组成的新数列也是等差数列，且新等差数列的公差是原两等差数列公差的最小公倍数. 注意：公共项仅是公共的项，其项数不一定相同，即研究
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一、选择题

1、等差数列
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2、已知等差数列
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，那么这个数列的前
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A.有最小值且是整数              B. 有最小值且是分数
C. 有最大值且是整数             D. 有最大值且是分数

3、已知等差数列
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4、已知等差数列
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5、从前
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个正偶数的和中减去前
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6、等差数列
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7、在等差数列
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8、一个等差数列前
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项和为
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9、已知某数列前
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10若一个凸多边形的内角度数成等差数列，最小角为100°，最大角为140°，这个凸多边形的边比为（   ）

A．6                B．   8            C．10                   D．12
二．填空题

1、等差数列
[image: image235.wmf]{
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2、等差数列
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3、在小于
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4、已知等差数列
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5、一个等差数列共有10项，其中奇数项的和为
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*6、两个等差数列
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三．解答题

1、 在等差数列
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2、设等差数列
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①求公差
[image: image267.wmf]d

的取值范围；

②
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中哪一个值最大？并说明理由.

3、己知
[image: image269.wmf]}
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为等差数列，
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，若在每相邻两项之间插入三个数，使它和原数列的数构成一个新的等差数列，求：

    （1）原数列的第12项是新数列的第几项？ 

（2）新数列的第29项是原数列的第几项？

4、设等差数列
[image: image271.wmf]}
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n

a

的前ｎ项的和为S n ，且S 4 =－62, 

S 6 =－75,求：

      （1）
[image: image272.wmf]}
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的通项公式a n 及前ｎ项的和S n ；

      （2）|a 1 |+|a 2 |+|a 3 |+……+|a 14 |.
5、某渔业公司年初用98万元购买一艘捕鱼船，第一年各种费用12万元，以后每年都增加4万元，每年捕鱼收益50万元，

（Ⅰ）问第几年开始获利？

（Ⅱ）若干年后，有两种处理方案：

（1）年平均获利最大时，以26万元出售该渔船；

（2）总纯收入获利最大时，以8万元出售该渔船.

问哪种方案合算.

七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§3.1    等比数列（一）
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-6-15
【知识目标】理解等比数列的概念，探索并掌握等比数列的通项公式；能在具体的问题情境中，发现数列的等比关系，并能用有关的知识解决相应的实际问题；体会等比数列与指数函数的关系
【重点】1.等比数列的概念：2.等比数列的通项公式.
【难点】1.在具体问题中抽象出数列的模型和数列的等比关系；
2.等比数列与指数函数的关系.
【课型】新知课
【学法】采用观察、思考、类比、归纳、探究、得出结论的方法进行学习;

【教学过程】

一、导入新课

1．现实生活中，有许多成倍增长的实例.如，将一张报纸对折、对折、再对折、…，对折了三次，手中的报纸的层数就成了8层，对折了5次就成了32层.你能举出类似的例子吗？ 

2．一粒种子繁殖出第二代120粒种子，用第二代的120粒种子可以繁殖出第三代120×120粒种子，用第三代的120×120粒种子可以繁殖出第四代120×120×120粒种子，…
3．某种细胞分裂的模型.

[image: image273.jpg]



细胞分裂的个数也是与我们上述提出的问题类似的实例.细胞分裂有什么规律，将每次分裂后细胞的个数写成一个数列，你能写出这个数列吗？

4．银行存款利息问题： “复利”是我国现行定期储蓄中的一种支付利息的方式，即把前一期的利息和本金加在一起算作本金，再计算下一期的利息，也就是通常说的“利滚利”.我国现行定期储蓄中的自动转存业务实际上就是按复利支付利息的.

给出计算本利和的公式：

本利和=本金×(1+本金)n，这里n为存期.

观察上面的数列①②③④，说说它们有什么共同特点？

同学们类比等差关系和等差数列的概念，发现等比关系.

二、新知探究

1．等比数列的定义：                                                          
2、等比数列的递推公式                                                        
3、等比数列的通项公式：                    ；推广形式                        
4、叠积法：                                                                  
5、类比等差数列与等比数列，说出相同处与不同处                                 

三、应用举例

例1、数列
[image: image274.wmf]a

,
[image: image275.wmf]2

a

，
[image: image276.wmf]3

a

，
[image: image277.wmf]4

a

，
[image: image278.wmf]5

a

，…，
[image: image279.wmf]n
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例2、一个等比数列的首项是2，第二项与第三项的和是12，求第八项的值。
例3、在各项为负的数列
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（1）求证数列
[image: image283.wmf]{

}

n

a

是等比数列，并求出通项；
（2）试问
[image: image284.wmf]81
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是这个数列中的项吗？是第几项？
四、课堂训练与检测

1．课本P251,2
2．一个等比数列的第3项和第4项分别是12和18，求它的第1项和第2项.
3．根据右图中的框图，写出所打印数列的前5项，并建立数列的递推公式，这个数列是等比数列吗？

[image: image285.jpg]



五、课堂小结本节学习了如下内容：
1.等比数列的定义； 2.等比数列的通项公式；3.等比数列与指数函数的联系.
六、布置作业

课本P30A组1，2，3
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§3.1    等比数列（二）
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-8-5
【知识目标】掌握等比数列的基本性质。
【重点】等比数列的基本性质的应用。
【难点】等比数列的基本性质的准确应用。
【课型】新知课
【学法】学习等比数列的性质要与学习等差数列的性质对比学习，注意它们之间的区分。
【教学过程】

一、导入新课

复习提问
1．等比数列的定义；2、等比数列的递推公式；3、等比数列的通项公式、推广形式；
4、叠积法；5、类比等差数列与等比数列，说出相同处与不同处
二、新知探究

1．等比中项：若
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3. 若
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4． 若
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5．若
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6．如果数列
[image: image318.wmf]{}

n

a

既成等差数列又成等比数列，那么数列
[image: image319.wmf]{}

n

a

是非零常数数列.
三、应用举例

例1．如已知两个正数
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的等差中项为A，等比中项为B，则A与B的大小关系为______（答：A＞B）
例2．（1）在等比数列
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（2）各项均为正数的等比数列
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例3．见课本P24 例3
例4．见课本P24 例4
四、课堂训练与检测

1．在等比数列中，已知
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2．在等比数列中，若
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五、课堂小结

本节主要学习等比数列的性质，你了解它们的证明了吗？它们的应用还需加强。
六、布置作业

课本P30A组5，6，7
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§3.2    等比数列的前n项和
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-8-5
【知识目标】

掌握等比数列前n项和公式及其获取思路（错位求差法）；会用等比数列的前n项和公式解决一些简单的与前n项和有关的问题.

【重点】等比数列的前n项和公式的理解、推导及应用.
【难点】灵活应用等比数列前n项和公式解决一些简单的有关问题.
【课型】新知课
【学法】从实际问题中理解等比数列前n项和公式的结果和推导过程；掌握
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中知三求二的方法。
【教学过程】

一、导入新课

国际象棋起源于古代印度.相传国王要奖赏国际象棋的发明者.这个故事大家听说过吗？ 

“请在第一个格子里放上1颗麦粒，第二个格子里放上2颗麦粒，第三个格子里放上4颗麦粒，以此类推.每一个格子里放的麦粒都是前一个格子里放的麦粒的2倍.直到第64个格子.请给我足够的麦粒以实现上述要求.”这就是国际象棋发明者向国王提出的要求.

  假定千粒麦子的质量为40 g，按目前世界小麦年度产量约60亿吨计.你认为国王能不能满足他的要求？

列出式子：麦粒的总数为1+2+22+…+263=?
这是一个什么样的问题？你们计算出结果了吗？让我们一起来分析一下.

我们将各格所放的麦粒数看成是一个数列，那么我们得到的就是一个等比数列.它的首项是1，公比是2，求第1个格子到第64个格子所放的麦粒数总和，就是求这个等比数列的前64项的和.

现在我们来思考一下这个式子的计算方法：

记S=1+2+22+23+…+2 63，式中有64项，后项与前项的比为公比2，当每一项都乘以2后，中间有62项是对应相等的，作差可以相互抵消.
S=1+2+22+23+…+2 63,①；2S=2+22+23+…+263+264,②

②-①得2S-S=2 64-1.

264-1这个数很大，超过了1.84×10 19，假定千粒麦子的质量为40 g，那么麦粒的总质量超过了7 000亿吨.而目前世界年度小麦产量约60亿吨，因此，国王不能实现他的诺言.

二、新知探究

  对于等比数列的一般情形我们怎样思考？a1+a2+a3+…+an=？
如果记Sn=a1+a2+a3+…+an,那么qSn=a1q+a2q+a3q+…+anq,

要想得到Sn，只要将两式相减，就立即有(1-q)Sn=a1-anq.

如果q≠1，则有
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上述过程如果我们略加变化一下，还可以得到如下的过程：

如果记Sn=a1+a1q+a1q2+…+a1q n-1,那么qSn=a1q+a1q2+…+a1qn-1+a1qn,

要想得到Sn，只要将两式相减，就立即有(1-q)Sn=a1-a1qn.如果q≠1，则有
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现在请同学们想一想，对于等比数列的一般情形，如果q＝1问题是什么样的结果呢？ 

如果q＝1，Sn=na1.
这种方法叫做“错位相减法”

三、应用举例

例1．根据等比数列的定义，推导等比数列前n项和Sn
我们有：
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即
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例2 .求下列等比数列的前8项的和：

(1)
[image: image345.wmf]2

1

,
[image: image346.wmf]4

1

,
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,…；       (2)a1=27,a9=
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,q＜0.
例3． 某商场今年销售计算机5 000台，如果平均每年的销售量比上一年的销售量增加10%，那么从今年起，大约几年可使总销售量达到30 000台(结果保留到个位)？

四、课堂训练与检测

课本P27～28例5～例8
五、课堂小结

本节学习了如下内容：

1.等比数列前n项和公式的推导；特别是在推导过程中，学到了“错位相减法”.

2.等比数列前n项和公式的应用.因为公式涉及到等比数列的基本量中的4个量，一般需要知道其中的3个，才能求出另外一个量.另外应该注意的是，由于公式有两个形式，在应用中应该根据题意所给的条件，适当选择运用哪一个公式.

在使用等比数列求和公式时，注意q的取值是至关重要的一个环节，需要放在第一位来思考.六、布置作业

课本P30A组8，9，10
七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§3.3    等比数列综合练习
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-8-5
【知识目标】强化等比数列性质综合运用能力
【重点】等比数列公式和性质的应用
【难点】强化学生运算能力
【课型】练习课
一、新知探究

1．若
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2．若
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成等差数列，则
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5. 在等比数列
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8．如果数列
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既成等差数列又成等比数列，那么数列
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二、课堂训练与检测
一、选择题
1．数列1，37，314，321，……中，398是这个数列的（  ）
（A）第13项   （B）第14项   （C）第15项   （D）不在此数列中
2．在公比q
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1的等比数列{an}中，若am=p,则am+n的值为（   ）
（A）pqn+1      （B）pqn-1     （C）pqn     （D）pqm+n-1

3.若数列{an}是等比数列，公比为q，则下列命题中是真命题的是（   ）
（A）若q>1,则an+1>an                           （B）若0<q<1,则an+1<an
（C）若q=1,则sn+1=Sn                           （D）若-1<q<0,则
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4．在等比数列{an}中，a9+a10=a(a
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¹

),a19+a20=b,则a99+a20的值为（   ）
（A）
[image: image394.wmf]8

9

a

b

       （B）（
[image: image395.wmf]a

b

）9       （C）
[image: image396.wmf]9

10

a

b

        （D）（
[image: image397.wmf]a

b

）10

5．在2与6之间插入n个数，使它们组成等比数列，则这个数列的公比为（   ）
（A）
[image: image398.wmf]n

3

     （B）
[image: image399.wmf]n

3

1

     （C）
[image: image400.wmf]1

3

+

n

     （D）
[image: image401.wmf]2

3

+

n


6．若x,2x+2,3x+3是一个等比数列的连续三项，则x的值为（   ）
（A）-4    （B）-1    （C）1或4    （D）-1或-4

7．已知数列{an}是公比q
[image: image402.wmf]1

¹

的等比数列，给出下列六个数列：（1）{kan}(k
[image: image403.wmf]0

¹

) (2){a2n-1} (3){an+1-an}  (4){anan+1}  (5){nan}  (6){an3},其中仍能构成等比数列的个数为（    ）
（A）4   （B）5   （C）6   （D）3

8．a,b,c成等比数列是b=
[image: image404.wmf]ac

的（   ）
（A）充分但不必要条件             （B）必要但不充分条件
（C）充要条件                     （D）既不充分又不必要条件
9．已知数列{an}的前n项和为Sn=b×2n+a(a
[image: image405.wmf]¹

0,b
[image: image406.wmf]¹

0),若数列{an}是等比数例，则a、b应满足的条件为（   ）
（A）a-b=0   （B）a-b
[image: image407.wmf]¹

0   （C）a+b=0   （D）a+b
[image: image408.wmf]¹

0

10.在正项等比数列{an}中，若s2=7,s6=91,则s4的值为（   ）
（A）28       （B）32         （C）35         （D）49

11．一个等比数列共有3n项，其前n项之积为A，次n项之积为B，末n项之积为C，则一定有（  ）
（A）A+B=C      （B）A+C=2B       （C）AB=C      （D）AC=B2

12．在等比数列{an}中，Sn=k-(
[image: image409.wmf]2

1

)n，则实数k的值为（   ）
（A）
[image: image410.wmf]2

1

        （B）1        （C）
[image: image411.wmf]4

3

         （D）2

13．设{an}为等比数列，Sn=a1+…an,则在数列{Sn} 中（   ）
（A）任何一项均不为零           （B）必有一项为零
（C）至多有一项为零             （D）或有一项为零，或有无穷多项为零
14．在由正数组成的等比数列{
[image: image412.wmf]n

a

}中，若a4a5a6=3,log3a1+log3a2+log3a8+log3a9的值为（  ）
（A）
[image: image413.wmf]3

4

        （B）
[image: image414.wmf]4

3

       （C）2            （D）3
[image: image415.wmf]3

4


15．某产品每年成本降低的百分数为m,若五年后的成本是a元，则现在的成本是（   ）
（A）
[image: image416.wmf]4
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1
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       （B）
[image: image417.wmf]4
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      （C）
[image: image418.wmf]5
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      （D）
[image: image419.wmf]5
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16．在正项等比数列{an}中，a21+a22+……a2n=
[image: image420.wmf]3

1

4

-

n

,则a1+a2+…an的值为（   ）
（A）2n     （B）2n-1    （C）2n+1   （D）2n+1-2

17.数列{an}是正数组成的等比数列，公比q=2,a1a2a3……a20=a50,，则a2a4a6……a20的值为（   ）
（A）230           （B）283          （C）2170        （D）2102-2
18．在数列{an}中，a1=2,an+1=2an+2,则a100的值为（   ）
（A）2100-2     （B）2101-2   （C）2101         （D）215

19．某商品的价格前两年每年递增20%，后两年每年递减20%，最后一年的价格与原来的价格比较，变化情况是（   ）
（A）不增不减    （B）约增1.4%    （C）约减9.2%    （D）约减7.8%

20.设等比数列{an}的前n项和为Sn,前n项的倒数之和为Tn,则
[image: image421.wmf]n

n

T

S

的值为（   ）
（A）a1an     （B）
[image: image422.wmf]n

a

a

1

    （C）a1nann       （D）(
[image: image423.wmf]n

a

a

1

)n
二、填空题
1．在等比数列{an}中，a1-a5=-
[image: image424.wmf]2

15

,S4=-5,则a4=          。
2．三个正数a,b,c成等比数列，且a+b+c=62,,lga+lgb+lgc=3,则这三个正数为         
3．已知a>0,b>0,a
[image: image425.wmf],

b

¹

在a与b之间插入n个正数x1,x2,…,xn，使a,x1,x2…,xn,b成等比数列，则
[image: image426.wmf]n

n

x

x

x

¼

2

1

=         
4．在正数项列{an}中，a2n+3=an+1an+5,且a3=2,a11=8,则a7=         

5．已知首项为
[image: image427.wmf]2

1

，公比为q(q>0)的等比数列的第m,n,k项顺次为M，N，K，则(n-k)log
[image: image428.wmf]2

1

M+(k-m)log
[image: image429.wmf]2

1

N+(m-n)log
[image: image430.wmf]2

1

K=         

6．若数列{an}为等比数列，其中a3,a9是方程3x2+kx+7=0的两根，且(a3+a9)2=3a5a7+2,则实数k=          

7．若2，a,b,c,d,18
[image: image431.wmf]3

六个数成等比数列，则log9
[image: image432.wmf]2

2

2

2

d

c

b

a

+

+

=          

8.2+(2+22)+(2+22+23)+…+（2+22+23+…+210）=          

9．数列{an}的前n项和Sn满足loga(Sn+a)=n+1(a>0,a
[image: image433.wmf]¹

1),则此数列的通项公式为      

10．某工厂在某年度之初借款A元，从该年度末开始，每年度偿还一定的金额，恰在n年内还清，年利率为r,则每次偿还的金额为          元。
三、解答题
1、已知等比数列{an}，公比为-2，它的第n项为48，第2n-3项为192，求此数列的通项公式。
2、数列{an}是正项等比数列，它的前n项和为80，其中数值最大的项为54，前2n项的和为6560，求它的前100项的和。

3、已知a+b+c,b+c-a,c+a-b,a+b-c成等比数列，且公比为q,求证：（1）q3+ q 2+q=1,（2）q=
[image: image434.wmf]c

a


4、已知数列{an}满足a1=1,a2=-
[image: image435.wmf]2

1

,从第二项起，{an}是以
[image: image436.wmf]2

1

为公比的等比数列，{an}的前n项和为Sn，试问：S1,S2,S3…,Sn,…能否构成等比数列？为什么？

5、求Sn=(x+
[image: image437.wmf]y

1

)+(x2+
[image: image438.wmf]2

1

y

)+…+(xn+
[image: image439.wmf]n

y

1

)(y
[image: image440.wmf]0

¹

)。

6、某企业年初有资金1000万元，如果该企业经过生产经营，每年资金增长率为50%，但每年年底都要扣除消费基金x万元，余下资金投入再生产，为实现经过五年，资金达到2000万元（扣除消费基金后），那么每年扣除的消费资金应是多少万元（精确到万元）。

7、陈老师购买安居工程集资房7m2,单价为1000/ m2，一次性国家财政补贴28800元，学校补贴14400元，余款由个人负担，房地产开发公司对教师实行分期付款，即各期所付的款以及各期所付的款到最后一次付款时所生的利息合计，应等于个人负担的购房余款的现价以及这个余款现价到最后一次付款时所生利息之和，每期为一年，等额付款，签订购房合同后一年付款一次，再过一年又付款一次等等，若付10次，10年后付清。如果按年利率的7.5%每年复利一次计算(即本年利息计入次年的本金生息),那么每年应付款多少元?(参考数据:1.0759 
[image: image441.wmf]»

1.921,1.07510
[image: image442.wmf]»

2.065,1.07511
[image: image443.wmf]»

2.221) 

8、已知数列{an}满足a1=1,a2=r(r>0)，数列{bn}是公比为q的等比数列(q>0),bn=anan+1，cn=a2n-1+a2n,求cn。

七、教（学）反思（在本节课的学习过程中，还有那些不太明白的地方，请向老师提出）

§3.4    数列综合练习
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-8-5
2009年高考数学试题分类汇编——数列

一、选择题

1.(2009年广东卷文)已知等比数列[image: image444.wmf]}
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的公比为正数，且[image: image445.wmf]3
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·[image: image446.wmf]9
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=2[image: image447.wmf]2
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，[image: image448.wmf]2
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=1，则[image: image449.wmf]1
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A. [image: image450.wmf]2
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       B. [image: image451.wmf]2
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      C. [image: image452.wmf]2
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2.（2009广东卷理）已知等比数列[image: image453.wmf]{}
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，且[image: image455.wmf]2
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    [image: image458.jpg]
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A. [image: image460.wmf](21)
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          C. [image: image462.wmf]2
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3.（2009安徽卷文）已知[image: image464.png]


为等差数列，[image: image465.png]a +a; +a; = 105,a; +a, +ag =99



，则[image: image466.png]


等于


A. -1   
     B. 1     
C. 3        
D.7

4.（2009江西卷文）公差不为零的等差数列[image: image467.wmf]{}

n

a

的前[image: image468.wmf]n

项和为[image: image469.wmf]n

S

.若[image: image470.wmf]4

a

是[image: image471.wmf]37

aa

与

的等比中项, [image: image472.wmf]8

32
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=

,则[image: image473.wmf]10

S

等于           
A.  18            B.  24           C.  60        D.  90 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image474.jpg]


  [image: image475.jpg]



5.（2009湖南卷文）设[image: image476.wmf]n

S

是等差数列[image: image477.wmf]{
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n

a

的前n项和，已知[image: image478.wmf]2
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=

，[image: image479.wmf]6

11
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，则[image: image480.wmf]7

S

等于
A．13            B．35               C．49                D． 63     

6.（2009福建卷理）等差数列[image: image481.wmf]{}
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的前n项和为[image: image482.wmf]n
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，且[image: image483.wmf]3
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 =6，[image: image484.wmf]1
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=4， 则公差d等于

A．1          B  [image: image485.wmf]5
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             C.- 2                D 3

7.（2009辽宁卷文）已知[image: image486.wmf]{
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n

a

为等差数列，且[image: image487.wmf]7
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－2[image: image488.wmf]4
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＝－1, [image: image489.wmf]3
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＝0,则公差d＝

（A）－2    （B）－[image: image490.wmf]1
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    （C）[image: image491.wmf]1
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  （D）2

8.（2009辽宁卷理）设等比数列{ [image: image492.wmf]n

a

}的前n 项和为[image: image493.wmf]n
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  ，若  [image: image494.wmf]6
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=3 ，则  [image: image495.wmf]6
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 =    [image: image496.jpg]


  [image: image497.jpg]


   
（A） 2       （B）  [image: image498.wmf]7
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     （C）  [image: image499.wmf]8
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        （D）3

9.（2009宁夏海南卷理）等比数列[image: image500.wmf]{

}

n
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的前n项和为[image: image501.wmf]n
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，且4[image: image502.wmf]1
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，2[image: image503.wmf]2
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，[image: image504.wmf]3
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成等差数列。若[image: image505.wmf]1
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=1，则[image: image506.wmf]4
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（A）7     （B）8          （3）15         （4）16

10.（2009四川卷文）等差数列｛[image: image507.wmf]n

a

｝的公差不为零，首项[image: image508.wmf]1

a

＝1，[image: image509.wmf]2

a

是[image: image510.wmf]1

a

和[image: image511.wmf]5

a

的等比中项，则数列的前10项之和是

   A. 90                  B. 100         C. 145           D. 190

11.（2009湖北卷文）设[image: image512.wmf],
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记不超过[image: image513.wmf]x

的最大整数为[[image: image514.wmf]x

],令{[image: image515.wmf]x

}=[image: image516.wmf]x

-[[image: image517.wmf]x

]，则[image: image518.wmf]{[image: image519.wmf]2
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],[image: image521.wmf]2
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A.是等差数列但不是等比数列             B.是等比数列但不是等差数列

C.既是等差数列又是等比数列             D.既不是等差数列也不是等比数列

12.（2009湖北卷文）古希腊人常用小石子在沙滩上摆成各种性状来研究数，例如：   [image: image522.jpg]


  [image: image523.jpg]



[image: image524.jpg]


 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image525.jpg]


  [image: image526.jpg]



他们研究过图1中的1，3，6，10，…，由于这些数能够表示成三角形，将其称为三角形数;类似地，称图2中的1，4，9，16…这样的数成为正方形数。下列数中及时三角形数又是正方形数的是

A.289                B.1024             C.1225               D.1378

13.（2009宁夏海南卷文）等差数列[image: image527.wmf]{
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（A）38       （B）20      （C）10       （D）9 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image532.jpg]


  [image: image533.jpg]



14.（2009重庆卷文）设[image: image534.wmf]{
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且[image: image536.wmf]136
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成等比数列，则[image: image537.wmf]{
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=（    ）   [image: image540.jpg]
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A．[image: image542.wmf]2
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C．[image: image544.wmf]2
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D．[image: image545.wmf]2
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15.（2009安徽卷理）已知[image: image546.wmf]{
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a

为等差数列，[image: image547.wmf]1
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+[image: image548.wmf]3
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+[image: image549.wmf]5
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=105，[image: image550.wmf]246
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=99，以[image: image551.wmf]n
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表示[image: image552.wmf]{
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的前[image: image553.wmf]n

项和，则使得[image: image554.wmf]n
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达到最大值的[image: image555.wmf]n

是 

（A）21      （B）20     （C）19    （D） 18 

16.（2009江西卷理）数列[image: image556.wmf]{}
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的通项[image: image557.wmf]222
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，其前[image: image558.wmf]n

项和为[image: image559.wmf]n
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，则[image: image560.wmf]30
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A．[image: image561.wmf]470

             B．[image: image562.wmf]490

             C．[image: image563.wmf]495

         D．[image: image564.wmf]510


17.（2009四川卷文）等差数列｛[image: image565.wmf]n

a

｝的公差不为零，首项[image: image566.wmf]1

a

＝1，[image: image567.wmf]2

a

是[image: image568.wmf]1

a

和[image: image569.wmf]5

a

的等比中项，则数列的前10项之和是

   A. 90                  B. 100         C. 145           D. 190 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image570.jpg]


  [image: image571.jpg]



二、填空题

1.（2009全国卷Ⅰ理） 设等差数列[image: image572.wmf]{
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2.（2009浙江理）设等比数列[image: image577.wmf]{}
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3.（2009浙江文）设等比数列[image: image582.wmf]{}
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  [image: image587.jpg]



4.（2009浙江文）设等差数列[image: image588.wmf]{}
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项和为[image: image590.wmf]n
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成等差数列．类比以上结论有：设等比数列[image: image595.wmf]{}
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的前[image: image596.wmf]n
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5.（2009北京文）若数列[image: image599.wmf]{}
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6.（2009北京理）已知数列[image: image603.wmf]{}
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12.（2009全国卷Ⅱ理）设等差数列[image: image627.wmf]{
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的前[image: image628.wmf]n
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则[image: image631.wmf]9

5

S

S

=

           
13.（2009辽宁卷理）等差数列[image: image632.wmf]{
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的前[image: image633.wmf]n
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14.（2009宁夏海南卷理）等差数列{[image: image637.wmf]n
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}前n项和为[image: image638.wmf]n
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17.（2009宁夏海南卷文）等比数列{[image: image649.wmf]n
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   §3.5递推数列题型归纳解析
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-8-5
【知识目标】
各种数列问题在很多情形下，就是对数列通项公式的求解。特别是在一些综合性比较强的数列问题中，数列通项公式的求解问题往往是解决数列难题的瓶颈。本文总结出几种求解数列通项公式的方法，希望能对大家有帮助。
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 解法：把原递推公式转化为
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变式:已知数列
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（II）求{ an}的通项公式.
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将以上k个式子相加，得
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经检验
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解法：把原递推公式转化为
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，利用累乘法(逐商相乘法)求解。

例:已知数列
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解：由条件知
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例:已知
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变式:（2004，全国I,理15．）已知数列{an}，满足a1=1，
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 (n≥2)，则{an}的通项
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解：由已知，得
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类型3  
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解法（待定系数法）：把原递推公式转化为：
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变式:（2006，重庆,文,14）

在数列
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变式:（2006. 福建.理22.本小题满分14分）已知数列
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（I）求数列
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证明：数列{bn}是等差数列； 
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（II）证法一：
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[image: image775.wmf]{
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证法二：同证法一，得　
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变式:已知正项数列{an}，其前n项和Sn满足10Sn=an2+5an+6且a1,a3,a15成等比数列，求数列{an}的通项an
解: ∵10Sn=an2+5an+6， ①   ∴10a1=a12+5a1+6，解之得a1=2或a1=3
   又10Sn－1=an－12+5an－1+6(n≥2)，② 

 由①－②得 10an=(an2－an－12)+6(an－an－1)，即(an+an－1)(an－an－1－5)=0  ∵an+an－1>0  ， ∴an－an－1=5 (n≥2)
   当a1=3时，a3=13，a15=73
   a1， a3，a15不成等比数列∴a1≠3;当a1=2时， a3=12， a15=72， 有 a32=a1a15 ， ∴a1=2， ∴an=5n－3
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解法：这种类型一般利用待定系数法构造等比数列，
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解法：这种类型一般是等式两边取倒数后换元转化为
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变式:已知数列｛an｝满足：a1＝
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（1）求数列｛an｝的通项公式。
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解法：如果数列
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例：已知数列
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§3.6一般数列求和问题
执笔人  王旭       审核  朱春礼      审阅  翟西斌  韩明亮        时间2009-8-5
【知识目标】数列求和是数列的重要内容之一，除了等差数列和等比数列有求和公式外，大部分数列的求和都需要一定的技巧. 下面，来谈谈数列求和的基本方法和技巧. 

一、利用常用求和公式求和

   利用下列常用求和公式求和是数列求和的最基本最重要的方法. 

1、 等差数列求和公式：
[image: image995.wmf]d

n

n

na

a

a

n

S

n

n

2

)

1

(

2

)

(

1

1

-

+

=

+

=

   

2、等比数列求和公式：
[image: image996.wmf]ï

î

ï

í

ì

¹

-

-

=

-

-

=

=

)

1

(

1

1

)

1

(

)

1

(

1

1

1

q

q

q

a

a

q

q

a

q

na

S

n

n

n


3、 
[image: image997.wmf])

1

(

2

1

1

+

=

=

å

=

n

n

k

S

n

k

n

                 4、
[image: image998.wmf])

1

2

)(

1

(

6

1

1

2

+

+

=

=

å

=

n

n

n

k

S

n

k

n


5、 
[image: image999.wmf]2

1

3

)]

1

(

2

1

[

+

=

=

å

=

n

n

k

S

n

k

n


[例1] 已知
[image: image1000.wmf]3

log

1

log

2

3

-

=

x

，求
[image: image1001.wmf]×

×

×

+

+

×

×

×

+

+

+

n

x

x

x

x

3

2

的前n项和.

解：由
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由等比数列求和公式得    
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[例2] 设Sn＝1+2+3+…+n，n∈N*,求
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解：由等差数列求和公式得 
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  ∴ 
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二、错位相减法求和
这种方法是在推导等比数列的前n项和公式时所用的方法，这种方法主要用于求数列{an·　bn}的前n项和，其中{ an }、{ bn }分别是等差数列和等比数列.

[例3] 求和：
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解：由题可知，{
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再利用等比数列的求和公式得：
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[例4] 求数列
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解：由题可知，{
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三、反序相加法求和

这是推导等差数列的前n项和公式时所用的方法，就是将一个数列倒过来排列（反序），再把它与原数列相加，就可以得到n个
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解：设
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又因为 
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∴  S＝44.5

四、分组法求和

有一类数列，既不是等差数列，也不是等比数列，若将这类数列适当拆开，可分为几个等差、等比或常见的数列，然后分别求和，再将其合并即可.

[例6] 求数列的前n项和：
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解：设
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将其每一项拆开再重新组合得
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当a＝1时，
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[例7] 求数列{n(n+1)(2n+1)}的前n项和.

解：设
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将其每一项拆开再重新组合得  

Sn＝
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五、裂项法求和

这是分解与组合思想在数列求和中的具体应用. 裂项法的实质是将数列中的每项（通项）分解，然后重新组合，使之能消去一些项，最终达到求和的目的. 通项分解（裂项）如：
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[例8]  求数列
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解：设
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[例9]  在数列{an}中，
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[例10]  求证：
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解：设
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∴　原等式成立

六、合并法求和

针对一些特殊的数列，将某些项合并在一起就具有某种特殊的性质，因此，在求数列的和时，可将这些项放在一起先求和，然后再求Sn.

[例11]  求cos1°+ cos2°+ cos3°+···+ cos178°+ cos179°的值.

解：设Sn＝ cos1°+ cos2°+ cos3°+···+ cos178°+ cos179°

∵ 
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∴Sn＝ （cos1°+ cos179°）+（ cos2°+ cos178°）+ （cos3°+ cos177°）+···

+（cos89°+ cos91°）+ cos90°                （合并求和）
              ＝ 0

[例12]  数列{an}：
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[例13]  在各项均为正数的等比数列中，若
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解：设
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七、利用数列的通项求和

先根据数列的结构及特征进行分析，找出数列的通项及其特征，然后再利用数列的通项揭示的规律来求数列的前n项和，是一个重要的方法.

[例14]  求
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解：由于
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         （分组求和）
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[例15]  已知数列{an}：
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解：∵ 
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               （设制分组）
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